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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Patrick Friedl, Christian 
Hierneis, Rosi Steinberger, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, 
Verena Osgyan, Tim Pargent, Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian 
Siekmann, Dr. Markus Büchler, Paul Knoblach, Martin Stümpfig, Hans Urban, 
Christian Zwanziger und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Ausbildungs- und Qualifizierungsinitiative für künftige Mitarbeiterinnen und  
Mitarbeiter der Wasserwirtschaftsämter 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, eine Ausbildungs- und Qualifizierungsoffensive 
für künftige Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in der Wasserwirtschaft in Bayern noch 
rechtzeitig vor Beginn der Ausbildungen und Studium im Herbst 2023 aufzulegen. 

 

 

Begründung: 

Auf die Wasserwirtschaft kommen in naher Zukunft durch die Klimaüberhitzung enorme 
Aufgaben zu. Sowohl die Starkregenereignisse wie jüngst in Italien, als auch die Tro-
ckenperioden in den Sommermonaten stellen das Personal vor gewaltige Herausforde-
rungen, insbesondere in der Prävention. Leider steht aktuell nicht ausreichend ausge-
bildetes Personal zur Verfügung und die Aquirierung neuer Mitarbeiterinnen und Mitar-
beiter gestaltet sich aufgrund des Fachkräftemangels zunehmend schwierig. Es braucht 
deshalb eine Ausbildungs- und Qualifizierungsinitiative um diesem Fachkräftemangel 
wirksam entgegenzutreten. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Umwelt und Verbraucherschutz 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Patrick Friedl 
u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/29121 

Ausbildungs- und Qualifizierungsinitiative für künftige Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeiter der Wasserwirtschaftsämter 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Patrick Friedl 
Mitberichterstatter: Hans Friedl 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Umwelt und Verbraucherschutz feder-
führend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht 
befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 78. Sitzung am 
15. Juni 2023 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Enthaltung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Rosi Steinberger 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Patrick Friedl, 
Christian Hierneis, Rosi Steinberger, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen 
Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, 
Florian Siekmann, Dr. Markus Büchler, Paul Knoblach, Martin Stümpfig, Hans 
Urban, Christian Zwanziger und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/29121, 18/29919 

Ausbildungs- und Qualifizierungsinitiative für künftige Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeiter der Wasserwirtschaftsämter 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Thomas Gehring 

II. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe jetzt den Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Vorab ist über drei Anträge gesondert abzustimmen.

(...)

Erster Vizepräsident Karl Freller: Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsver

haltens bzw. des jeweiligen Abstimmungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der 

Liste einverstanden ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind zunächst alle 

Fraktionen und die fraktionslosen Abgeordneten Rieger und Sauter. Dann bitte ich die 

Gegenstimmen anzuzeigen. – Dann bitte ich die Stimmenthaltungen anzuzeigen. – 

Das sind die fraktionslosen Abgeordneten Busch, Swoboda, Plenk und Bayerbach. 

Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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